

# 学有所得 劳有所获

今年秋季学期起，劳动课将成为中小学一门独立课程

本报记者 侯赛



三亚市吉阳区丹州小学学生参加特色劳动课。本报记者 徐慧玲 摄

## 学什么？ 日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大类

作为中小学的必修课程，劳动课是不少“60后”“70后”“80后”的集体记忆。捡粮食、扎扫帚、绑墩布、打扫教室……劳动课或多或少带着不同时代的印记。从将劳动教育纳入教学计划，到劳动课成为中小学的一门独立课程，尽管劳动课的形态、名称有所变化，但一直存在于我国中小学课程体系之中。

据介绍，此次劳动课新标准的推出，是希望通过丰富开放的劳动项目培养学生

正确的劳动价值观、良好的劳动习惯和品质，使其成为懂劳动、会劳动、爱劳动的时代新人。

根据新课标，今年秋季学期后，义务教育阶段中小学校劳动课程平均每周将不少于1课时，课程共设置十个任务群，分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。

据了解，此次发布的劳动课程标准顺应了时代要求，着重提升中小学生的生活技能，

如低年级学生要学习简单的家庭烹饪劳动，学会洗菜、择菜等；高年级学生则要通过阅读产品说明书，学会拆洗空调滤网、清洗饮水机、维修家电小故障等。

海南省教育研究培训院综合实践活动教研员吴忠喜认为，此次新课标不仅涵盖了各类生活场景，还明确了农业、工业、服务业等劳动实践，将技巧、技能、科技实践等活动等内容结合起来，劳动的概念更加完整。

## 如何评？

### 劳动教育评价要强化“过程”

新课标公布后，不少家长提出疑问：“劳动课的效果应该如何评价？”“孩子要参加劳动课考试吗？”……

2020年中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》提出，把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容，作为评优评先的重要参考和毕业依据，作为高一级学校录取的重要参考或依据。不过，目前的课程标准和政策尚未将劳动教育纳入中考等考试考核范围。

长滨小学劳动课采取学生自评、互评，教师评价和家长评价相结合的多元评价方式，评选校园“劳动小能手”等。

“技能成果容易评价。如何量化评价劳动观念养成、精神感悟等‘看不见摸不着’的指标，还需要进一步的探索和细化。”长滨小学校长王先云表示，劳动教育一定要强化“过程”评价，不能只看结果，要对孩子的劳动态度、技能掌握情况等进行综合反馈，形成完整的评价机制，让孩子在劳动的过程中接触实践、认识社会、收获成长，真正让技能从课本走向生活。

“家校协同在劳动教育中越来越重要。”王先云认为，在孩子的劳动教育中，家长应发挥更大作用，指导孩子学习劳动技能，不断增进亲子关系。

针对目前劳动教育评价制度尚不健全、教师参与劳动教育尚未纳入学校日常评价考核制度等问题，吴忠喜提出，要进一步深化教育评价制度综合改革，用评价杠杆推动不同群体对劳动教育的重视。在职称评审中，要对劳动课教师与其他学科教师一视同仁，用政策吸引其他学科教师参与到劳动教育中来。

海口市海景学校学生学习咖啡烹调。 林志华供图

## 怎么上？ 构建劳动教育系统融通网络

近期，劳动新课标公布后，成为社交媒体热搜榜上的“流量话题”。很多家长留言表示，十分支持孩子学习、掌握劳动技能，但对劳动课应该怎么上还存有疑问。还有一些家长担心，劳动课是否会成为家长“代劳”、摆拍“打卡”的新负担？

吴忠喜表示，劳动课作为一门课程，由学校发挥主导作用，家庭发挥基础作用，由学校、家庭、社会协同推进。

谁来上劳动课？场地问题如何解决？吴忠喜认为，需要强化统筹推进劳动教育工作中的政府行为，解决劳动教师缺乏、劳动场所不够、劳动经费欠缺、劳动安全保障不力等问题。

他建议，要积极构建劳动教育系统融通网络。融通社会、社区、家庭、学校各个方面资源与力量，充分挖掘、利用社会机构和组织可提供

的劳动教育场所，促使各类劳动教育实践基地、素质教育基地、研学旅行营地和基地以及其他社会资源融通联动。

事实上，近年来，我省不少中小学已尝试通过田园课程等，构建以劳动和科学为主线的项目式学习课程体系，在劳动教育方面做得有声有色。

薄荷枝叶繁茂、金银花悄然开放、桃金娘含苞待放……日前，海南日报记者海口市秀英区长滨小学看到，该校教学楼后的南药园里诠释着学校的劳动教育理念：突出绿色教育，体现本地特色。

“这棵金银花树，是学生家长从自家园里移植过来的。”长滨小学教师蔡英甫说，学生们在栽树的过程中，不仅学会了多种种植知识，还学会了团队协作，这些都是日常课堂上学不到的。

校园绿芽基地种植园里的植物，美术教室里展示的

用废弃纸箱做成的渔船，午休室床上叠放整齐的被褥床单……这些都是长滨小学学生们在劳动教育中的收获和成长。

平时，海口市海景学校学生经常要参加一些有烟火气的劳动活动和课程。例如，到学校附近的花卉基地种植花卉，在学校教师食堂参加包饺子比赛，到海口旅游职业学校学习插花、烹饪等。



## @高考生：今日高考 赶考指南请查收

### 全神贯注 切忌患得患失

### 调整心态 沉着应战

“考生忘带准考证”“考生英语听力考试迟到进考场被拒”……每年高考期间，总有个别考生因粗心大意而成为此类新闻报道的主角。海南华侨中学高三主任霍春莲认为，高考期间，考场内外，考生都要保持全神贯注的精神状态，避免此类事情发生。

“考生应提前把应考的重要物品列一个清单，去考场前要细心检查物品是否带齐。”霍春莲建议。

除了保持全神贯注的应考状态外，霍春莲认为，考生在高考期间正常发挥的关键是切忌患得患失。“具体来说，就是考生不要妄自判断自己的答题情况，不要纠结于一两分的得失，考完一科忘掉一科；考完不要和同学对答案，应该全身心投入下一科考试。”

休息，不要陷入消极的负面情绪中。”朱永贵说。

根据考试日程安排，6月8日下午只考英语一科，当天上午是空场时间。“虽然上午没有考试，考生也应按照正常作息时间进行起床。高考期间要确保作息规律，起床过晚或过早都可能打乱应考节奏。”朱永贵说。

此外，高考期间，考生还应控制好自己的情绪，既不能因为某一科考得不好就意志消沉，也不能因为

高考加油！

某一科较有把握就掉以轻心。“每一科考试都非常重要，考生应保持情绪平稳，沉着应战。”朱永贵说。

朱永贵建议，高考期间，考生家长不要主动和考生谈及考试内容、题目难度等，以免影响考生心情。

在新高考模式下，考生选科不同，考试结束的时间也不同。“选考物理、政治、化学科目的考生在高考第3天就结束考试，选择地理科目的考生要坚持到最后一科。”霍春莲说，建议先考完的考生不要过于激动，暂时按捺住狂欢的心情。选考地理科目的考生应保持定力，不受外界影响。

高考期间，不少家长纠结于是否应该陪考这个问题。海南中学心理教研组组长、心理高级教师陈玲建议，家长是否陪考要尊重孩子的意愿。有些家长没与孩子沟通好就请假陪考，反而增加了孩子的应考压力。

### 海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿，现将本刊开设的外约栏目介绍如下：

**校长视野：**从校长的角度探讨教育理念。

**精彩课堂：**老师分享课堂教学心得。

**师说心语：**老师对学生成长过程的关注。

**校园达人：**有特殊经历或技艺的师生。

**域外传真：**海外教学、学习经历。

**快言快语：**对教育话题发表独到见解。

**我读经典：**经典文学作品读后感。

此外，欢迎社会各界提供新闻线索。

投稿邮箱：2996130659@qq.com

### H备战中高考

见习记者 刘晓惠

6月7日至10日，我省6.3万名高考生将奔赴考场。自2020年海南实施新高考改革后，高考时间由原来的3天延长为4天。

高考期间，考生应该如何保持最佳应考状态？近日，海南日报记者对此进行采访，为考生应考支招。